

学党史 悟思想 办实事 开新局

——海南师范大学开展党史学习教育综述



海南师范大学创办“榕籽学堂”，培养马克思主义信仰坚定的大学生，图为“榕籽学堂”开展党史学习教育。



海南师范大学机关第三党支部到琼崖红军云龙改编旧址开展主题党日活动。

党史学习教育启动以来，海南师范大学引导广大师生学党史、悟思想、办实事、开新局，做到了学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，党史学习教育成效显著。

2021年，海南师范大学在思想政治工作中取得优异成绩：在“党旗接力·代代传承”全国青少年诵读党史故事活动中获海南省“优秀组织单位”；在“庆祝建党100周年”海南省保密作品征集评选活动中参评教师作品荣获“一等奖”；在海南省青少年党史知识竞赛活动中荣获“优秀组织奖”；“共青小海狮”微信公众号入选全国首批200个高校思政类公众号重点建设名单……

此外，该校还被省委党史学习教育第九巡回指导组评为党史学习教育阶段性优秀单位。师生思想政治素养不断提高，干事创业精气神十足，涌现出罗志刚、李蔺等优秀教师及优秀教育工作者；学生不负韶华，砥砺前行，涌现出中国青年志愿者优秀个人张婉君等一批在读优秀大学生。全校有90%的学生申请入党，全年共吸收137人入党。学生报名参军保卫祖国的热情高涨，大学生征兵入伍率连续两年位居全省公办高校第一，学校各项事业不断迈上新台阶。



海南师范大学音乐学院学生党员到附属幼儿园教小朋友画党旗。



海南师范大学文学院举办“学习党史，强国有我”党史知识竞赛。

本版图片均由海南师范大学提供

3月9日上午，海南师范大学党委召开全校党史学习教育动员大会，传达党史学习教育动员大会精神，要求把党史学习教育当作当前最重要的工作来抓，号召全体师生从党的百年伟大奋斗历程中汲取继续前进的智慧和力量，为全面建设社会主义现代化国家、加快建设海南自贸港贡献海师力量。

该校成立了党史学习教育领导小组，下设办公室和协调组、秘书组、实践组、宣传组、督导组5个工作组。该校党委书记担负起第一责任人责任，带头讲党课，带头调研督导；学校班子成员认真履行“一岗双责”，对分管领域加强督促

指导；其他党员领导干部结合分工协助抓，着力推动党史学习教育深入开展。

该校先后召开3次党委常委会、3次党委专题会，及时安排部署工作，精心制定《海南师范大学党史学习教育实施方案》，科学设计了9个教育专题学习计划，力求把“规定动作”做到位，把“自选动作”做出彩。同时，充分运用学校官方微信、微博、抖音等新媒体平台，宣传学校党史学习教育的举措、成效和典型经验，发布《海师同宿舍三女生一起申请入党 学党史、念党恩，做新时代追梦人》《党旗飘扬：入党81年！他是海师党龄最长的党员》等相关稿件、视频150余篇，推动党史学习教育高

标准高质量开展。

“听了这堂党课，我真切地感受到如今的和平盛世来之不易。我们要好好继承和发扬先辈的志向，为海南自贸港建设贡献力量。”10月19日，海南师范大学2021级学前教育研究生冼映驰在聆听该校党委主要负责人讲授的“开学第一课”后有感而发。

通过党史学习教育，该校广大党员干部和师生深刻领会了伟大建党精神的科学内涵和时代价值，深刻认识到“两个确立”的重要意义，也深刻认识到高校肩负着“必须抓好后继有人这个根本大计”的重任。尤其是师范大学，肩负着培养未来教

师的重任，必须胸怀“国之大者”，既要抓好处级干部以上“关键少数”，又要抓好大中小学生“绝大多数”的党史学习教育，把党史融入立德树人和教育教学全过程。

因此，海南师范大学党委不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题，坚持立德树人，恪尽“守土之责”，加快推进教师教育特色鲜明的高水平示范性师范大学建设，为海南自贸港建设培养更多的优秀师资和高素质专门人才。

深入学党史，用党的创新理论武装师生头脑

党史。各党支部依托“三会一课”和每月一次的主题党日，组织党员带动教职工收听收看党史文献专题片和专题节目、集中阅读党史题材重点出版物、观看专题学习教育影片，并通过党员讲“微党课”、实地参观学习教育基地等形式，深入开展形式多样的党史学习教育。

该校以“四大举措”引导学生开展学习：一是引导学生“学”党史，举办“清明祭英烈，共铸中华魂”“百部红色经典电影展播”等浸润式教育活动40场，在本科生中开设6门思政课，并开通《新青年·习党史》线上课程，吸引了1.3万人学习；二是激发大学生“唱”党史，举办“唱支山歌给党听”庆祝中国共产党成立100周年——歌声中的党课、“我和我的祖国”庆祝中华人民

共和国成立72周年交响音乐会、“学党史、强信念、听党话、跟党走”大学生文化艺术节、“党在我心中”唱红歌比赛等活动，让党史学习教育“声”入人心；三是引导学生“讲”党史，举办“百场党史宣讲”、“讲好海师故事，献礼建党百年”抖音短视频大赛、“学党史、强信念、跟党走”主题班会等10项活动；四是引导学生在“做”中学党史，开展“传承红色基因，学党史跟党走”志愿服务、“迎百年华诞，创温馨之家”特色宿舍创建、青春志愿行“百场党史宣讲”等12项活动。通过这些活动，让学生在潜移默化中了解党的百年奋斗历程、党创造的伟大成就，感悟党的初心和宗旨，领会伟大建党精神，增强坚定信仰跟党走的行动自觉。

此外，海南师范大学还抓好青少年

党史学习教育，将爱党、爱国的种子深深埋入每个青少年和儿童的心中。在该校党委的组织下，海南师范大学附属中学举办了“铭记革命先烈，传承红色基因”参观革命传统教育基地活动、“党在我们心中”征文比赛、庆祝建党百年，聆听红色故事”、《红色革命精神》宣讲会等大型活动；海南师范大学实验小学开展了以“参观冯白驹故居，了解红树林湿地”为内容的社会实践活动，“学党史、强信念跟党走”主题班会、“童心向党·阳光下成长”庆六一书画展、“童心向党，逐梦飞扬”六一文艺汇演等活动。海南师范大学附属幼儿园开展了观看红色经典电影《小兵张嘎》、《红色阅读、阅读童年》阅读节、“童心飞扬 欢度国庆”系列活动。

聚焦办实事，不断推动学校事业开新局

完善让师生“少跑腿”的网上报账、自助打印成绩单等服务工程，切实增强了师生的获得感、幸福感、安全感。该校还围绕毕业生最关心、最直接、最现实的就业创业问题，实施“一生一策”“一类一方”帮扶。毕业生毕业去向落实率连续6年排名省内公办本科高校第一，2021年入选教育部“全国高校毕业生就业能力培训基地”。

办学水平不断提升，该校2021年新获批1个博士学位授权点（数学）、3个一级学科硕士学位点和4个专业学位硕士学位点；获批9个国家级一流本科专业建设点、3个省级一流本科专业建设点；获批13门省级一流本科课程，小学教育、数学与应用数学2个师范专业通过教育部师范类专业二级认证；3个项目获教育部首批新文科研究与改革实践立项；5个项目获批教育部2020年产学合作协同育人项目；建设了30门课程思政示范项目，课程思政教改项目重点7项、一般8项；马克思主义学院教授陈红获批海南省唯一一个“全国高校思政

课教师和辅导员奖励支持力度，合计每年人均1万元。

推动大学生不断出彩，该校学生在各类党史学习教育相关专题活动中斩获省级以上奖项6项，在各类比赛中获省级以上奖项31项。其中，获全国大学生艺术展演一等奖、二等奖各2项；获2021年全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动优秀单位，“镜头中的三下乡”优秀组织单位，马克思主义学院师生团队获2021年全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动优秀团队；3支团队人选团中央青年志愿者服务社区行动“七彩四点半”志愿服务项目示范团队，1名学生获评中国青年志愿者优秀个人，1个项目获评海南省社区青春行动公益创投大赛优秀创投项目；获海南青少年知识产权宣传创意设计大赛“优秀组织奖”；获海南省青少年模拟政协提案工作最佳模拟提案1项、优秀模拟提案3项（数量名列海南高校前茅），学校获评优秀组织单位。

学思践悟，党的建设进一步加强

织、全面落实。组织生活会遵循“团结—批评—团结”的方针，以刀刃向内的自我革命精神，充分运用他人批评和自我批评武器，开展积极健康的思想斗争，并针对查摆出来的问题，进行整改。

2021年，该校2人获评全省优秀党务工作者，5个党组织和11名党员获省

教育厅“两优一先”表彰，235名党员和20个党组织分别获评学校“优秀共产党员”“优秀党务工作者”和“先进基层党组织”。文学院打造“一站一室”学生党建工作模式被海南日报报道，党组织建设质量全面提升。

以史为鉴、开创未来。站在新的赶考之路上，海南师范大学将在巩固前期

取得的成果基础上，深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神和省委七届十一次全会精神，进一步持续推进党史学习教育走深走实，以实际行动培养堪当大任的时代新人，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

（本版策划/林蔚 文字/程掀 曾丽芹 常楠）